A 2016. évi Szilard Leo fizikaverseny feladatainak megoldasa

12. osztaly
1. feladat:
m Vv
a) Legyen az m tomegli test sebessége a kérdéses | —
pillanatban v, a 2m tomegii¢ pedig v,! Az energia-  / L om
maradasbol: o -9
2L
1 - 1 2
mg-2L+2mg -2L =mg -3L+—-—mv{ +—=-2mv;,
2 2 2L
2 2 2m
6mgL = mv; +2mvs;.
Legyen a rud fliiggdleges helyzetében a rad szogsebessége ! Ezzel:
U =Lo, v, =2Lw.
Ezért: U, =20;.
6mgl = mvl2 + 2(2v1 )2,
6gL =97,
m
Ul = g L == 2 —
V'3 S
8 m
v :2v:,/— L=4—. 4 pont
2 1 3 S p
b) Legyenck a rad altal a testekre kifejtett erék K; és K! KA Vi
A mozgésegyenleteket felirva: L mg
2 L
Uy _ SN
m I mg — Ky, r%
2
Klzmg—m.gg’ 2|_ K2
l Vo Lo e
Ky =_mg 2mg
3
v3
2m-—= =K, —2mg,
o 2 g
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A rud altal a tengelyre kifejtett erd:

C) Az elengedés utani pillanatban a rud a testekre felfelé

iranyuld Fi és F, erdket fejt ki. A testek ugyanekkora Fi

Ktengely =K + K, =5mg. 3 pont

F>
laz

lefelé iranyuld erdket fejtenek ki a radra. Mivel a alT mng =
radnak  elhanyagolhat6 a tomege, ezért a 2mg
forgatonyomatékok ereddje zérus.
F,-2L-F-L=0,
(1) F =25,
A mozgasegyenleteket és gyorsuldsok kozti osszefiiggeseket felirva:
(2) may = Fy —mg,
(3) 2ma, =2mg — F,,
4) a, =2a.
(1), (2) és (3)-bol:
may =2F, —mg,
4ma, =4mg - 2F,.
Ezeket Osszeadva és a; értékét beirva:
may +8ma, = 3mg,
4 = : g
3
a, = E g. 3pont
3

Osszesen: 10 pont
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2. feladat:
a) A B—C folyamat soran a térfogat allando, tehat

f, 5
Cony ==-R=>R,
m,V 2 2

=5

b) Legyen a gaz nyomasa ¢és térfogata az A
allapotban pyés V,, a C allapotban xpyés xVj!
Az egyesitett gaztorvénybdl:

PoVo _ Xpo - XV

T, 97,
x=3.
A hatasfok: n= LS :
Ol

« 1
Wy = E(x ~1Y po¥s = 2poVs.

Ow =Ep—E +Wjp,

p
Xpo t

Po

5
Opl = E(XZPOVO - PoVo)+ W(XVO -7),

O = 3(X ? —1)P0Vo = 24pyVs.

n:%:iz8’33%

A hatasfok paraméteresen:

1
2 (x - 1)2 PoVo

7= 1x-1
3(x2 —1)p0VO 6x+1
1
p =lim 111
max — x> A A"
61+1 6
X

2 pont
A
........................................... > B
y
....... A ( C
Vo xXVo V
5 pont
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. Y
c) A felvett ho azonos az eredeti korfolyamatban 3po}

szamolt értékkel:

Ow = 24poV,.

Konnyti latni, hogy a kis derékszogii haromszégek po |
tertilete 9-ed része a nagy haromszog teriiletének.

fgy a hasznos munka:

*% 2poV
Wh =3'—p0 0 =

9
A keresett hatasfok:
2
. ngVO 1
3. feladat:

a) Legyen egyetlen fogyaszto Xo
cllendllasa R! Hatarozzuk meg

1épésrol-1épre az eredd ellenallast!

RXAE =§+R=_R

2R-2R 6
RXBE =3—=7R
—R+2R
2
6 13
Rygr=—-R+R=—"R
XBF 7 7

= Poo-

A

........................................... 'B
..-‘.g
vy Y
f--4-O
\ 4
....... A S
3Vo V
3 pont
D E F
—1 | | oY
A —::r ]-
B ¢+ —
C+ — — —
D E
X —
M
D E
X o—— —
A '—:Ij_‘
—] — -
D E F
X o——] 1 I
A
B — —
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« F
o——1 o |
gR 3R
7 39 A —{:::;]
Bxcr=13 =3, &
C+ — i -
D E F
X o——{ | o o | oY
A —:Ij
RXY =§R R—ER ]‘
—

e
1

Ebbol a keresett ellenallas:

fogyaszté miikodik. Ez azt jelenti,

hogy az F pont elétt kell elvagni a
huzalt.

34
R= 7—3RXY 510 Q. 5 pont
b) Hatarozzuk meg, hogy a huzal atvagasa utan mért érték hanyszorosa R-nek!
R*
=XY — ¢4 b .
R
X o—¢— } + oY
Ryy =4R. A —::r
A vezeték atvagasa utan négy i
—] —

[ 1

2 pont

C) Hatarozzuk meg ebben az esetben is, hogy a huzal adtvagasa utan mért érték
hanyszorosa R-nek!

D E F
. RXY 10 X e oY
R 3’ A
RXY — %R B —
Cl—l — — —

A B és C pontok kozott elvagva a huzalt az eredo ellenallas:
Ryvy —RXBF+R—§R R-?R

Tehat az A és a B pontok kozott kell elvagni a huzalt. Ekkor az eredd
ellenallas:
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F
X | oY
:.[;::r ]‘
B t 1
C — I —
R R-5R 10
R, =—+R+ +R="R. 3 pont
2 R+5R 3
Osszesen: 10 pont
4. feladat:
Lasd 11. osztaly! Dr. Kotek LaszIo PTE TTK Fizikai Intézet



